

坚持教育优先发展战略 奋力推进教育强市建设

全市教育大会召开

韦韬出席并讲话 范兆森主持 武晓花通报情况

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)

12月18日,全市教育大会召开。省委常委、市委书记韦韬出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,认真贯彻落实党的二十届三中全会和全国、全省教育大会精神,坚持教育优先发展战略,奋力推进教育强市建设,为全面再现“锦绣太原城”盛景增添源源不断的动力。市委副书记、代市长范兆森主持,市委副书记、政法委书记武晓花通报全市教育事业发展情况。市领导张志刚、胡坚、程永平、裴耀军、陈博、薛维柱出席。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,习近平总书记围绕教育发表一系列重要论述,指引推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,深刻阐述了教育的“三大属性”、教育强国的“六大特质”、支撑教育强国建设的“八大体系”、建设教育强国需要正确处理的“五个重大关系”,把党对中国特色社会主义教育发展规律的认识提升到了新高度。要站在深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度,认真学习领会习近平



全市教育大会会场。 梁琛 摄

总书记关于教育的重要论述和在全国教育大会上的重要讲话精神,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,坚持为党育人、为国育才,着力构建高质量教育体系,以教育强市建设夯实国家区域中心城市基础。

会议充分肯定近年来全市教育工作取得的成绩,对推进教育强市建设作出安排部署。要坚定不移落实立德树人根本任务,用党的创新理论铸魂育人,深入推进大中小学思政课一体化改革创新,坚持德智体美劳“五育”

并举促进学生全面发展。要建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,加大优质普惠学前教育资源供给,实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工程,推进普通高中优质特色发展,让人民群众的教育获得感更加充实。要统筹推进教育、科技、人才一体发展,积极引导高校聚焦新质生产力和地方发展需求加强科技创新、成果转化,全方位做好驻并高校服务保障,加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系,持续激发创新活力和

发展动力。要深入实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,提升教师专业素养,优化师资力量配置,厚植尊师重教文化,加强教师待遇保障,培养造就一支高素质专业化教师队伍。要持续深化教育改革创新,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,深化新时代教育评价改革,健全完善学校管理体系,大力推进教育数字化和学习型社会建设,为加快建设教育强市提供强大动力。

会议强调,要坚持和加强党对教育工作的全面领导,完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制,全面加强各级各类学校党的建设,在发展规划、资金投入、资源配置等方面优先保障教育,深入推进平安校园建设,持续织密织牢学校安全防护网,加快建立家校社协同育人“教联体”,合力营造促进学生全面发展、健康成长的良好氛围,不断开创教育事业发展新局面。

会上,小店区、太原市外国语学校、太原市交通学校、万柏林区兴华礼仪幼儿园有关同志作交流发言。

会议以电视电话会议形式召开。市直有关部门、市属高校主要负责同志,中小学优秀教育工作者代表在主会场参加会议。各县(市、区)设分会场。

韦韬在调研红色遗址保护工作时强调

以高水平保护赓续红色血脉 以高质量利用凝聚奋进力量

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)

12月17日,省委常委、市委书记韦韬在调研红色遗址保护工作时强调,要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,充分挖掘好我市丰富的红色文化资源,以高水平保护赓续红色血脉,以高质量利用凝聚奋进力量。市领导裴耀军、李永强参加。

山西国民师范旧址革命活动纪念馆前身为山西省立国民师范学校,在革命战争年代是山西进步青年开展反帝反封建运动的红色堡垒。韦韬来到这里,认真参观《育才学府 革命摇篮》等主题陈列展,仔细瞻仰一幅幅珍贵的历史照片,感受革命先辈浴血奋战的赤子之心,并走进党教中心观看“革命旧址做教室 革命文物做教材”情景课堂。他说,国民师范是山西革命运动的摇篮,见证了山西青年运动的光辉历史。要保护好、管理好、运用好这样宝贵的红色资源,生动讲好国民师范革命故事,把红色文化融入党员教育、学校思政课当中,引导广大党员干部和青少年从中汲取精神养分、传承红色基因,让红色文化在新时代闪耀新光芒。



省委常委、市委书记韦韬在1898太原兵工厂文化产业园调研红色遗址保护情况。 梁琛 摄

1898太原兵工厂文化产业园是依托国家级工业遗产“太原兵工厂”打造的一座军工主题工业博物馆,集中展示了“自力更生、艰苦奋斗、开拓进取、无私奉献”的人民军工精神。韦韬来到园区,结合展板听取兵工厂历史沿

革、园区规划建设等情况介绍,走进军工工运纪念馆、晋造工坊、装备沉浸体验馆察看档案文献、机器设备、军工产品等遗存展陈,了解太原辉煌的军工史和工人运动史,希望运营团队加强科学规划,用好独特资源,强化技术赋

能,丰富文旅业态,全力打造集人民军工文化、青少年国防教育于一体的红色文化主题园区。

位于杏花岭区小窑头村的黄樵松起义接洽地旧址是我市爱国主义教育基地。韦韬来到纪念馆,听取旧址修缮保护、展陈展示等情况汇报,聆听历史事件和人物事迹介绍,了解各类教育活动开展情况。他强调,我们要永远铭记为太原解放牺牲的革命先烈,深入挖掘历史,创新宣传方式,准确呈现历史事件,生动还原场景细节,强化红色体验,切实让红色记忆传下去、红色资源活起来。

韦韬在调研中指出,太原是一片英雄的土地,拥有众多承载着党和人民英勇奋斗光荣历史的红色遗址、革命文物。要进一步挖掘和梳理太原丰厚的红色资源,加强对旧址、故居、纪念设施等红色遗址修缮保护,发掘和阐释红色资源蕴含的理想信念、价值理念、家国情怀、革命精神,丰富和完善红色资源传承利用方式方法,因地制宜谋划发展红色文旅项目,让广大干部群众在走近红色人物、触摸红色历史、感悟红色精神中弘扬光荣传统、厚植爱国情怀,凝心聚力推动高质量发展。